Halbjahrestest(A) in Erdkunde: Klassenstufe 6 

(Erzabbau in Kiruna, Transport über See, Hafen Rotterdam, Binnenschifffahrt)

Antworte möglichst in Sätzen und verständlich, schreibe lesbar, untergliedere deine Antworten anschaulich. Für eine gute Erklärung und für eine anschauliche Untergliederung (Absätze, wichtige Worte unterstrichen)kannst du jeweils 1 Zusatzpunkt erwerben. Insgesamt sind also 25 Punkte erreichbar. Wenn du bei einigen Fragen Schwierigkeiten hast, kannst du diese wegstreichen und dafür  Austauschfragen /Jokerfragen beantworten. Achte aber darauf, dass die Punktezahl gleich bleibt zwischen gestrichenen und gewählten Fragen. 

1. Erkläre folgende Fachworte: Erz, Pipeline, Kai, Raffinerie, Container, Binnenschifffahrt.                                (6)

2. In welchem Staat und wo innerhalb Europas liegen Kiruna und Narvik?                                                      (4)

3. Begründe, weshalb Rotterdam zum größten Hafen Europas (und der Welt) geworden ist.                                          (1)

4. An welchen 4 Staaten fährt ein Erzfrachter von Norwegen nach Rotterdam vorbei und wie heißen ihre Hauptstädte?           (4)

5. In welche Meere münden jeweils folgende großen Flüsse: 

Ems, Oder, Weser, Elbe?                                      (4)

6. (a) Welche Bedeutung für die Binnenschifffahrt in Mitteleuropa 

       hat die Mosel?                                       (1)

7. a) Welche Wirtschaftsräume verbindet der Mittellandkanal? (1)

   b) Welchen großen Überseehafen und welches Industriegebiet  

      verbindet der Elbe-Seiten-Kanal?                       (1)

   c) Welche Meere verbindet der Main-Donau-Kanal?           (1)

Wahlfragen /Jokerfragen

8. Erkläre die Bedeutung von Stückgut, Massengut, Verklappung von Abfällen, Terminal.                                         (4)

9. Erkläre, woher der viele Hafenschlamm im Hafen Rotterdam herkommt?                                                   (1)

10. Wozu wurde der Hafenschlamm in früheren Jahrzehnten ver-wendet?                                                      (1)

Halbjahrestest(B) in Erdkunde: Klassenstufe 6 

(Erzabbau in Kiruna, Transport über See, Hafen Rotterdam, Binnenschifffahrt)

Antworte möglichst in Sätzen und verständlich, schreibe lesbar, untergliedere deine Antworten anschaulich. Für eine gute Erklärung und für eine anschauliche Untergliederung (Absätze, wichtige Worte unterstrichen)kannst du jeweils 1 Zusatzpunkt erwerben. Insgesamt sind also 25 Punkte erreichbar. Wenn du bei einigen Fragen Schwierigkeiten hast, kannst du diese wegstreichen und dafür  Austauschfragen/Jokerfragen beantworten. Achte aber darauf, dass

die Punktezahl gleich bleibt zwischen gestrichenen und gewählten Fragen. 

1. Erkläre folgende Fachworte: Erz, Container, Pipeline, Kai, 

Raffinerie                                                   (5)                       

2. Erkläre, weshalb der Hafenschlamm in Rotterdam, der früher zum Düngen verwendet wurde, mittlerweile giftig geworden ist.    (1)

3. Weshalb führt Deutschland alles Eisenerz ein, das es benötigt?

Gib 2 Gründe an. (a, b)                                      (2)

4. Weshalb ist die Erzstadt Kiruna in den letzten Jahrzehnten in eine wirtschaftliche Krise geraten. Nenne 2 Gründe (a,b).    (2)

5. a) Welche Wirtschaftsräume verbindet der Mittellandkanal? (1)

   b) Welchen großen Überseehafen und welches Industriegebiet  

      verbindet der Elbe-Seiten-Kanal?                       (1)

   c) Welche Meere verbindet der Main-Donau-Kanal?           (1)

6. Welche beiden Flüsse bilden hinter Kassel die Weser?      (2)

7. In welche Meere münden jeweils folgende großen Flüsse: Rhein,

Ems, Oder, Weser, Elbe?                                      (5)

8. Der Transport von Waren mit Schiffen hat Vorteile und Nachteile.

Nenne jeweils (a) einen Vorteil und (b) einen Nachteil.      (2)

9. Durch welche baulichen Maßnahmen hat man die Mosel zu einer wichtigen Binnenwasserstraße gemacht?                        (1)

Wahlfragen/Jokerfragen

10. Weshalb ist die Erzstadt Kiruna in den letzten Jahrzehnten in eine wirtschaftliche Krise geraten. Nenne 2 Gründe (a,b). (2)

11. Wie kann ein Frachter von Rotterdam nach Passau gelangen? Welche Flüsse und Kanäle fährt er aufwärts bzw. abwärts?     (4)

12. a) Wie lang ist etwa der Hafen Rotterdam in Luftlinie von 

       W nach O?                                             (1)

    b) Wie lang ist etwa die Kai-Länge aller Hafenbecken?    (1)  
Halbjahrestest in Erdkunde (C): Klassenstufe 6 

(Erzabbau in Kiruna, Transport über See, Hafen Rotterdam, Binnenschifffahrt)

Antworte möglichst in Sätzen und verständlich, schreibe lesbar, untergliedere deine Antworten anschaulich. Für eine gute Erklärung und für eine anschauliche Untergliederung (Absätze, wichtige Worte unterstrichen)kannst du jeweils 1 Zusatzpunkt erwerben. Insgesamt sind also 21 Punkte erreichbar. Wenn du bei einigen Fragen Schwierigkeiten hast, kannst du diese wegstreichen und dafür  Austauschfragen/Jokerfragen beantworten. Achte aber darauf, dass die Punktezahl gleich bleibt zwischen gestrichenen und gewählten Fragen. 

1. Erkläre folgende Fachworte: Erz, Container, Pipeline, Kai, 

Raffinerie, Binnenschifffahrt, öffentliche Nahverkehrsmittel (7)                       

2. In welchem Staat und wo genauer in diesem Staat liegen

Kiruna, Narvik, Rotterdam?                                  (6)

3. Begründe, weshalb Rotterdam zum größten Hafen Europas (und der Welt) geworden ist.                                         (1)

4. Erkläre, weshalb der Hafenschlamm in Rotterdam, der früher zum Düngen verwendet wurde, mittlerweile giftig geworden ist.   (1)

5. An welchen 3 Staaten fährt ein Erzfrachter von Norwegen nach Rotterdam vorbei und wie heißen deren Hauptstädte? (a,b,c)   (6)

6. Weshalb führt Deutschland alles Eisenerz ein, das es benötigt?

Gib 2 Gründe an. (a, b)

7. a) Welche Wirtschaftsräume verbindet der Mittellandkanal? (1)

   b) Welchen großen Überseehafen und welches Industriegebiet  

      verbindet der Elbe-Seiten-Kanal?                       (1)

   c) Welche Meere verbindet der Main-Donau-Kanal?           (1)

8. In welche Meere münden jeweils folgende großen Flüsse: Rhein,

Ems, Oder, Weser, Elbe?                                      (5)

9. Welche beiden Flüsse bilden hinter Kassel die Weser?      (2)

10. In welchen Fluss münden jeweils der Neckar, der Main und die Neiße?                                                       (3)

11. Der Transport von Waren mit Schiffen hat Vorteile und Nachteile.

Nenne jeweils (a) einen Vorteil und (b) einen Nachteil.      (2)

12. (a) Welche Bedeutung für die Binnenschifffahrt in Mitteleuropa 

        hat die Mosel?                                       (1)

    (b) Wie hat man die Mosel zu einer wichtigen Binnenwasserstraße   

        gemacht?                                             (1)

Wahlfragen/Jokerfragen

13. Erkläre die Bedeutung von Stückgut, Massengut, Verklappung von Abfällen, Terminal.                                          (4)

14. Erkläre, woher der viele Hafenschlamm im Hafen Rotterdam herkommt?                                                    (1)

15. Wozu wurde der Hafenschlamm in früheren Jahrzehnten ver-wendet?                                                      (1)

16. Weshalb ist die Erzstadt Kiruna in den letzten Jahrzehnten in eine wirtschaftliche Krise geraten. Nenne 2 Gründe (a,b). (2)

17. Wie kann ein Frachter von Rotterdam nach Passau gelangen? Welche Flüsse und Kanäle fährt er aufwärts bzw. abwärts?     (4)

18. a) Wie lang ist etwa der Hafen Rotterdam in Luftlinie von W 

       nach O?                                              (1)

    b) Wie lang ist etwa die Kai-Länge aller Hafenbecken?   (1)                                                              

Halbjahrestest in Erdkunde (C): Klassenstufe 6 

(Erzabbau in Kiruna, Transport über See, Hafen Rotterdam, Binnenschifffahrt)

Antworte möglichst in Sätzen und verständlich, schreibe lesbar, untergliedere deine Antworten anschaulich. Für eine gute Erklärung und für eine anschauliche Untergliederung (Absätze, wichtige Worte unterstrichen)kannst du jeweils 1 Zusatzpunkt erwerben. Insgesamt sind also 21 Punkte erreichbar. Wenn du bei einigen Fragen Schwierigkeiten hast, kannst du diese wegstreichen und dafür  Austauschfragen/Jokerfragen beantworten. Achte aber darauf, dass die Punktezahl gleich bleibt zwischen gestrichenen und gewählten Fragen. 

1. Erkläre folgende Fachworte: Erz, Container, Pipeline, Kai, 

Raffinerie, Binnenschifffahrt, öffentliche Nahverkehrsmittel (7)                       

2. In welchem Staat und wo genauer in diesem Staat liegen

Kiruna, Narvik, Rotterdam?                                  (6)

3. Begründe, weshalb Rotterdam zum größten Hafen Europas (und der Welt) geworden ist.                                         (1)

4. Erkläre, weshalb der Hafenschlamm in Rotterdam, der früher zum Düngen verwendet wurde, mittlerweile giftig geworden ist.   (1)

5. An welchen 3 Staaten fährt ein Erzfrachter von Norwegen nach Rotterdam vorbei und wie heißen deren Hauptstädte? (a,b,c)   (6)

6. Weshalb führt Deutschland alles Eisenerz ein, das es benötigt?

Gib 2 Gründe an. (a, b)

7. a) Welche Wirtschaftsräume verbindet der Mittellandkanal? (1)

   b) Welchen großen Überseehafen und welches Industriegebiet  

      verbindet der Elbe-Seiten-Kanal?                       (1)

   c) Welche Meere verbindet der Main-Donau-Kanal?           (1)

8. In welche Meere münden jeweils folgende großen Flüsse: Rhein,

Ems, Oder, Weser, Elbe?                                      (5)

9. Welche beiden Flüsse bilden hinter Kassel die Weser?      (2)

10. In welchen Fluss münden jeweils der Neckar, der Main und die Neiße?                                                       (3)

11. Der Transport von Waren mit Schiffen hat Vorteile und Nachteile.

Nenne jeweils (a) einen Vorteil und (b) einen Nachteil.      (2)

12. (a) Welche Bedeutung für die Binnenschifffahrt in Mitteleuropa 

        hat die Mosel?                                       (1)

    (b) Wie hat man die Mosel zu einer wichtigen Binnenwasserstraße   

        gemacht?                                             (1)

Wahlfragen/Jokerfragen

13. Erkläre die Bedeutung von Stückgut, Massengut, Verklappung von Abfällen, Terminal.                                          (4)

14. Erkläre, woher der viele Hafenschlamm im Hafen Rotterdam herkommt?                                                    (1)

15. Wozu wurde der Hafenschlamm in früheren Jahrzehnten ver-wendet?                                                      (1)

16. Weshalb ist die Erzstadt Kiruna in den letzten Jahrzehnten in eine wirtschaftliche Krise geraten. Nenne 2 Gründe (a,b). (2)

17. Wie kann ein Frachter von Rotterdam nach Passau gelangen? Welche Flüsse und Kanäle fährt er aufwärts bzw. abwärts?     (4)

18. a) Wie lang ist etwa der Hafen Rotterdam in Luftlinie von W 

       nach O?                                              (1)

    b) Wie lang ist etwa die Kai-Länge aller Hafenbecken?   (1)                                                              

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                                    Klasse:    Datum:

 (Europa im Überblick, Maßstab, Gradnetz)
1. Aus welchem Grund hat man das Gradnetz über die Erde gelegt?     (2) Um. . .

2. Aus welchen Linien besteht das Gradnetz?                          (1)

Aus a)                    

und b)

3. Nenne 4 Berufe, die regelmäßig mit dem Gradnetz arbeiten.        (2)

 a)                        

b)

 c)                        

d)

4. Wo verläuft der 0. Meridian?                                     (1)

Weshalb verläuft er gerade dort?                                 (1)

5. Stelle kurz dar, wie die Meridiane eingeteilt sind.              (2)

6. Wo verläuft der 0. Breitenkreis?                                                (1)

Welche Breitenkreis-Bezeichnung trägt der Nordpol?               (1)

7. Stelle kurz dar, wie die Breitenkreise eingeteilt sind.                  (2)

8. Wieviel km in der Natur sind 1 cm auf der Karte mit dem Maßstab        (4)

 1: 25 OOO?  ;  1 cm =                         km

 1: 100 OOO?  ;  1 cm =                       km

 1: 300 OOO?  ;  1 cm =                       km

 1: 1 Million?  ;  1 cm =                        km

9. Für welche Länder stehen folgende Kennbuchstaben?                (4)

 CH 

 H 

 DK 

 P 

 GR 

10. Nenne 4 Länder, die unmittelbar an Frankreich grenzen.         (2) 

 a)  

 b)

 c)   

 d)

11. Nenne 2 Staaten in Nordeuropa,                                 (1)

 a)                           

 b)

Nenne 2 Staaten in SO-Europa.                                  (1)

a)

 b)

12. Berichte kurz, was du von dem Inselstaat Island weißt.        (2)

13. Berichte kurz über die Gliederung Europas                                  (3)

an seinen Rändern (a) 

bezüglich seiner Gebirge (b) 

und Tiefenländer (c).

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

(wichtige Rohstoffe) 

1. Erkläre kurz, wie Bims entstanden ist.                       (2)

2. Stelle kurz dar, wie Bims zu Bausteinen verarbeitet wird.     (2)

3. Begründe, weshalb Bimssteine für den Häuserbau besonders geeignet sind. Gib 2 Gründe an.                                                            (2)

4. Erkläre kurz, wie Kohle entstanden ist. Berücksichtige dabei das Fachwort „Inkohlung" und stelle die 4 Stufen der Kohleentstehung bis zur Steinkohle dar                        (4)

5. Stelle an einem Beispiel dar, wie man Braunkohlegruben sinnvoll wieder rekultivieren kann.                                           (2)

6. Gib 2 Verwendungszwecke für Kohle an.                                (2)

7. Erkläre kurz, wie die großen Salzlagerstätten entstanden sind.                     (2)

8. Gib 2 Verwendungsweisen für Salz an.                                       (2)

9. Erkläre, was man unter Erz versteht,                                             (1)

10. Begründe, weshalb wird im Siegerland kein Erz mehr abgebaut wird.              (1)

11. Stelle kurz dar, wozu Bauxit (weißer Ton) und der graue Ton verarbeitet wird,       (2)

Antworte stets in Sätzen, schreibe lesbar. Untergliedere deine Antworten deutlich durch a), b), wenn das notwendig ist. Fasse dich wirklich kurz bei den Fragen 1,2,3,4,5,7,11 . Insgesamt kannst du 22 Punkte erreichen.

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                                             Klasse:               Datum:

 (wichtige Rohstoffe, Landeskunde von Deutschland, Rheinland-Pfalz)
I . Zu Deutschland im Überblick
1. In welche 4 Hauptlandschaften kann man Deutschland untergliedern?       (2)          

2. Was versteht man unter Marsch? Wo kommt sie vor?.                              (2)

3. Was versteht man unter Geest? Wo kommt sie vor?                               (2)

4. Was versteht man unter den Börden? Wo kommen sie vor?                    (2)          

5. Was versteht man unter Verdichtungsräumen?  .                                      (1)

6. Weshalb sind die Mittelgebirge für Ackerbau weniger geeignet?               (1)          

7. Welche Verkehrsbedeutung für Mitteleuropa hat das Rheintal?                 (1)                

II . Wichtige Rohstoffe und ihre Verwendung
1. Erkläre, wie Bims entstanden ist.                                                  (2)

2. Gib 2 Gründe an, weshalb Bimssteine bevorzugt zum Bauen verwendet werden. (2)      

3. Wo kommt Bims in Rheinland-Pfalz vor?                                                   (1)

4. Begründe, weshalb Holz ein vielseitiger Rohstoff ist.                                    (2)

5. Begründe, weshalb Holz verarbeitende Industrien sehr  häufig an Flussläufen liegen.                                                           (2)

6. Wie werden heutzutage in den großen Wäldern Bäume gefällt und für den Transport bearbeitet (wenige Sätze)?                                             (2)

7. Erkläre kurz, wie aus Torf Steinkohle entstanden ist (wenige Sätze).          (2)           

8. Erkläre kurz, wie Torf entstanden ist (wenige Sätze).                          (2)

9. Erkläre kurz, wie die Salzschichten unter der Erde ent​standen sind (wenige Sätze).                                                                       (2)

10. Wozu Kalisalz verwendet? Stelle 2 Verwendungen dar.                             (2)

Antworte stets in Sätzen und verständlich, schreibe lesbar, für eine gute Darstellung kannst du 2 Zusatzpunkte erwerben, insgesamt also 32 Punkte.

Antworten zum Halbjahrestest in Erdkunde. Klassenstufe 6: 

(wichtige Rohstoffe, Landeskunde von Deutschland, Rheinland-Pfalz)

I. Deutschland im Überblick:
1. Deutschland wird in Norddeutsches Tiefland, Mittelgebirge, Alpenvorland und Alpen untergliedert.

2. Ehemals zum Wattenmeer gehörendes Land heißt Marsch. Es kommt im Norddeutschen Tiefland vor.

3. Höher gelegene trockene Landschaften anschließend an die Marsch heißen Geest. Sie kommen im Norddeutschen Tiefland vor.

4. Börden sind sehr fruchtbare Gebiete in Norddeutschland. Sie kommen am Nordrand der Mittelgebirge vor.

5. Verdichtungsräume sind Landschaften mit vielen Städten.

6. (freiwillig): Mittelgebirge haben ein feuchtes und kühles Klima.

7. (freiwillig): Das Rheintal ist die wichtigste Verkehrsachse Europas.

II. Wichtige Rohstoffe und ihre Verwendung:
1. Bims ist bei dem Ausbruch eines Vulkanes nordwestl. von Neuwied entstanden. Er ist erkaltete Vulkanasche.

2. Bimssteine sind leicht und isolieren gut.

3. Bims kommt im Raum um Neuwied/Koblenz vor.

4. Aus Holz kann man Handwerksgeräte, Baumaterialien, Kunststoffe, Papier und Brennmaterial herstellen.

5. Holz lässt sich leicht/bequem und billig über Flüsse trans​portieren. Damit keine weiteren Transporte über Straßen nötig werden, liegen die Holzindustrien an den Flüssen.

6. Waldbäume werden mit Vollerntemaschinen gefällt, entastet, geschält und nach Wunsch zersägt.

7. Durch langfristigen Druck und Hitze wird aus dem Torf Wasser herausgepresst bis Steinkohle entstanden ist.

8. Torf entsteht, wenn Bäume/Pflanzen in Wasser/Morast fallen, wegen Sauerstoffmangel nicht faulen und dann durch Druck etwas zusammengepresst werden.

9. Wenn in trocken-heißen Klimaten Meere verdunsten, bleiben Salzschichten zurück. Wenn Erdschichten darüber abgelagert werden, entstehen Salzschichten unter der Erde.

10. Kalisalz wird als Dünger und für chemische Produkte verwendet.

Halbjahrestest in Erdkunde:  Klasse 6

Name:                                                         Klasse:              Datum:

I: Zu Rheinland-Pfalz im Überblick
1. Beschreibe kurz 1 Hauptmerkmal des Pfälzer Waldes. Welche Bedeutung hat er für die umliegende Bevölkerung?                                                        (2)

2. Beschreibe kurz das Landschaftsbild des Rheinischen  Schiefergebirges. Wo in Rheinland-Pfalz liegt es?                                                               (3)

3. In welche beiden Teilgebirge zerschneidet die Mosel das Schiefergebirge, in welche beiden Teilgebirge zerschneidet es die Lahn?                                      (2)

4. Was versteht man unter Verdichtungsräumen?                                (1)

5. Weshalb sind die Flusstäler in Rheinland-Pfalz klimatisch besonders geeignet für Obstanbau und Weinbau? Begründe,                                  (1)

6. Weshalb ist das Rheinhessische Hügel- und Tafelland besonders geeignet für Ackerbau und Weinbau? Gib 2 Gründe an.                                          (2)

II . Wichtige Rohstoffe und ihre Verwendung
1. Erkläre, wie Bims entstanden ist.                                                (2)

2. Gib 2 Gründe an, weshalb Bimssteine bevorzugt zum Bauen verwendet werden.          (2)

3. Wo kommt Bims in Rheinland-Pfalz vor?                                            (1)

4. Begründe, weshalb Holz ein vielseitiger Rohstoff ist.                             (2)

5. Begründe, weshalb Holz verarbeitende Industrien sehr  häufig an Flussläufen liegen.                                                                                 (1)

6. Wie werden heutzutage in den großen Wäldern Bäume gefällt und für den Transport bearbeitet (wenige Sätze)?                                                           (2)

7. Erkläre kurz, wie aus Torf Steinkohle entstanden ist (wenige Sätze).         (2)             

8. Erkläre kurz, wie Torf entstanden ist (wenige Sätze).                     (2)

9. Erkläre kurz, wie die Salzschichten unter der Erde entstanden sind (wenige Sätze).                                                                                                 (2)

10. Wozu Kalisalz verwendet? Stelle 2 Verwendungen dar.               (2)

Antworte stets in Sätzen und verständlich, schreibe lesbar, für eine gute Darstellung kannst du 2 Zusatzpunkte erwerben.

Antworten zu:

(Rohstoffe,  Landeskunde von Rheinland-Pfalz)

I. Rheinland-Pfalz im Überblick:
1. Der Pfälzer Wald ist dicht bewaldet und dünn besiedelt. Er ist ein wichtiges Erholungsgebiet.

2. Das Rhein. Schiefergebirge ist eine Hochfläche mit tief einge​schnittenen Tälern. Es liegt im Norden/Nordwesten von Rheinland-Pfalz.

3. Die Mosel zerschneidet das Schiefergebirge in Hunsrück und Eifel. Die Lahn zerschneidet es in Westerwald und Taunus.

4. (freiwillig): Verdichtungsräume sind Landschaften mit vielen/ mit großen Städten.

5. Die Flusstäler im Schiefergebirge liegen im Windschatten und haben warme Sommer und milde Winter. An den sonnigen Hängen wächst Wein.

6. (freiwillig): Rheinhessen hat gute Böden und warme Sommer.

II. Wichtige Rohstoffe und ihre Verwendung:
1. Bims ist beim Ausbruch eines Vulkanes nordwestl. von Neuwied entstanden. Er ist erkaltete Vulkanasche.

2. Bimssteine sind leicht und isolieren gut.

3. Bims kommt im Raum um Neuwied /Koblenz vor.

4. Aus Holz kann man Handwerksgeräte, Baumaterialien, Kunststoffe, Papier und Brennmaterial herstellen.

5. Holz lässt sich leicht/bequem und billig über Flüsse trans​portieren. Damit keine weiteren Transporte über Straßen nötig werden, liegen die Holzindustrien an den Flüssen.

6. Waldbäume werden mit Vollerntemaschinen gefällt, entastet, geschält und nach Wunsch zersägt.

7. Durch langfristigen Druck und Hitze wird aus dem Torf Wasser herausgepresst bis Steinkohle entstanden ist.

8. Torf entsteht, wenn Bäume/Pflanzen in Wasser/Morast fallen, wegen Sauerstoffmangel nicht faulen und dann durch Druck etwas zusammengepresst werden.

9. Wenn in trocken-heißen Klimaten Meere verdunsten, bleiben Salzschichten zurück. Wenn Erdschichten darüber abgelagert werden, entstehen Salzschichten.

10. Kalisalz wird als Dünger und für chemische Produkte verwendet.

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                           Klasse:       Datum:

 (Sich versorgen, Deutschland, Kartenkunde)
1. Was bedeutet der waagerechte Strich bei dem Zeichen für Laubwald und Nadelwald?

2. Nenne die Landeshauptstädte von:

Rheinland-Pfalz:  

Hessen:

Saarland:    

 Baden-Württemberg:

3. Welches Bundesland grenzt an Rheinland-Pfalz im:

Norden?

Süden?

4. Welches Bundesland grenzt an Nord-Rheinwestfalen im:

Norden? 

Osten?

5. Zähle die Höhenstufen in den Alpen vom Tal zum Gipfel in richtiger Reihenfolge auf. Beginne im Tal.

a) 

b) 

c)

d)

e)

f)

6. Weshalb sollen sich Bergsteiger bunte, auffällige Kleidung anziehen?

7. Weshalb sollen Berqwanderer stets eine Wanderkarte mitnehmen?

8. Die Hochweiden /Almen kann man nutzen:

im Sommer für?

im Winter für?

9. Weshalb bleiben die Kühe beim Almauftrieb häufig erst einige Tage auf der Voralm, bevor sie auf die Hochweiden getrieben werden?

10. Weshalb bleiben die Kühe beim Almabtrieb erst einige Tage auf der Voralm, bevor sie in die Ställe im Tal kommen?

11. Welche 3 Hauptlandwirtschaftsbereiche werden auf einem Bauernhof mit gemischter Landwirtschaft gleichzeitig betrieben?

a)

b)

c)

d)

12. Zähle 4 Produkte auf, die neben der Milch zu den Milchprodukten gehören.

a)

b)

c)

d)

13. Nenne 1 Grund, weshalb es am Alpenrand häufig regnet.

14. Das Allgäu liegt zwischen .

und ........................... Ergänze die beiden Fehlstellen.

15. Gib 2 Gründe an, weshalb im Allgäu Getreide weniger gut wächst.

a)

b)

16. Wie errechnet man die durchschnittliche Jahrestemperatur?

Antworte in Sätzen, schreibe lesbar, erkläre verständlich.

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                                                          Klasse:                  Datum:

 (Rohstoffe und ihre Nutzung)
1. Was versteht man in der Erdkunde unter "Lagerstätten" ?                  (1)

2. Erkläre kurz, wie Bims. entstanden ist.                                            (2)

3. Wo findet man in Rheinland-Pfalz Bims?                                            (1)

4. Wozu wird Bims bevorzugt verarbeitet? Begründe dein Beispiel.   (2)

5. Wie entstanden Kiese und Sande?                                                              (1)

6. Wo findet man in Rheinland-Pfalz Kies und Sand in großen Mengen?          (1)          

7. Auf welche Weise werden Kies und Sand überwiegend gewonnen?           (1)             

8. Wozu werden Sand und Kies verarbeitet. Nenne 2 Beispiele.                      (2)

a:

b:

9. Welche Landschaftsprobleme bringt der Abbau von Sand, Kies und   (1)Braunkohle mit sich?

10. Wo ungefähr findet man in Deutschland große Salzvorkommen?           (1)             

11. Erkläre kurz, wie Salzschichten in der Erde entstanden sind.                   (2)

12. a: Was versteht man unter einem Salzstock? b: Erkläre kurz, wie ein solcher Salzstock entstanden ist?                                                              (2)

a: 

b:

13. Nenne 2 wirtschaftliche Bereiche, in denen Salze benötigt werden.           (1)            

14. Erkläre kurz, wie die Kohleschichten in der Erde entstanden sind.                (2)

15. Wie kann man erkennen, wann diese Kohleschichten entstanden sind?      (2)               

16. Welche bekannten Großtiere lebten zu der Zeit, als die Salzschichten entstanden sind? Gab es damals schon Menschen?                                    (2)                

17. Erkläre kurz folgende Fachworte aus der Bergmannssprache:                (3)           

Flöz:

"unter Tage":

Sohle:

Tagebau:

"Glück auf":

Steiger:

Kumpel:

18. Weshalb wird es in einem Bergwerk mit zunehmender Tiefe immer wärmer? (1)            

19. Wozu wird Braunkohle hauptsächlich verwendet?                                    (1)

20. Wo kommt das Wasser her, das aus Bergwerken ständig gepumpt werden muß?         (1)

21. Stelle an 3 Bereichen/Beispielen dar, wie man nach dem Abbau von Braunkohle die Landschaft wieder rekultivieren kann.                                                        (3)

a:

b:

c:

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                             Klasse:     Datum:

 (wichtige Rohstoffe, Landeskunde von Deutschland, Rheinland-Pfalz)
I: Zu Rheinland-Pfalz im Überblick
1. Beschreibe kurz l Hauptmerkmal des Pfälzer Waldes. Welche Bedeutung hat er für die umliegende Bevölkerung?                                                        2)

2. Beschreibe kurz das Landschaftsbild des Rheinischen Schiefergebirges. Wo in Rheinland-Pfalz liegt es?                                                           (3)

3. In welche beiden Teilgebirge zerschneidet die Mosel das Schiefergebirge, in welche beiden Teilgebirge zerschneidet es die Lahn?                                 (2)               

4. Was versteht man unter Verdichtungsräumen?                                       (1)

5. Weshalb sind die Flusstäler in Rheinland-Pfalz klimatisch besonders geeignet für Obstanbau und Weinbau? Begründe.                                                (1)

6. Weshalb ist das Rheinhessische Hügel- und Tafelland besonders geeignet für Ackerbau und Weinbau? Gib 2 Gründe an.                                    (2)

II. Zu Deutschland im Überblick
1. In welche 4 Hauptlandschaften kann man Deutschland untergliedern?       (2)                  

2. Was versteht man unter Marsch? Wo kommt sie vor?                           (2)

3. Was versteht man unter Geest? Wo kommt sie vor?                              (2)

4. Was versteht man unter den Börden? Wo kommen sie vor?                        (2)

5. Was versteht man unter Verdichtungsräumen?                                        (1)

6. Weshalb sind die Mittelgebirge für Ackerbau weniger geeignet?                  (1)      

7. Welche Verkehrsbedeutung für Mitteleuropa hat das Rheintal?                 (1)              

III. Wichtige Rohstoffe und ihre Verwendung
1. Erkläre, wie Bims entstanden ist.                                                      (2)

2. Gib 2 Gründe an, weshalb Bimssteine bevorzugt zum Bauen verwendet werden.           (2)

3. Wo kommt Bims in Rheinland-Pfalz vor?                                        (1)

4. Begründe, weshalb Holz ein vielseitiger Rohstoff ist.                           (2)

5. Begründe, weshalb Holz verarbeitende Industrien sehr  (2) häufig an Flussläufen liegen.

6. Wie werden heutzutage in den großen Wäldern Bäume gefällt und für den Transport bearbeitet (wenige Sätze)?                                              (2)

7. Erkläre kurz, wie aus Torf Steinkohle entstanden ist (wenige Sätze).       (2)                    

8. Erkläre kurz, wie Torf entstanden ist (wenige Sätze).                              (2)

9. Erkläre kurz, wie die Salzschichten unter der Erde entstanden sind (wenige Sätze).                                                                (2)

10. Wozu Kalisalz verwendet? Stelle 2 Verwendungen dar.                             (2)

Antworte stets in Sätzen und verständlich, schreibe lesbar, für eine gute Darstellung kannst du 2 Zusatzpunkte erwerben, insgesamt also 32 Punkte.

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                                                 Klasse:                   Datum:

 (Rohstoffe und ihre Bedeutung)
1. Obwohl Deutschland viel Wald hat, reicht er nicht aus, um den deutschen Holzverbrauch zu decken. Begründe das.                                   (2)                                          

2. Woher bezieht Deutschland zusätzlich Holz? Begründe deine Antwort.          (2)

3. Weshalb wird zur Zeit die Wiederverwertung von Altpapier in Deutschland nicht so genutzt, wie das möglich wäre?                                          (1)

4. Weshalb werden Baumstämme, wo das möglich ist, auf dem Wasserweg zu den Holzverarbeitungsfabriken geflößt? Gib 2 Gründe an.                   (2)

5. Berichtige: Bei der Herstellung von Autos wird kein Holz benötigt.              (1)

6. Berichtige: Kunststoff wird nur aus Erdöl und Kohle hergestellt.                    (l)

7. Erkläre, weshalb Autoreifen weder nur aus Kunststoff

 (a) noch nur aus Naturkautschuk

 (b) hergestellt werden, 

(c) sondern aus einer Mischung von beiden.                                            (3)                                                     

8. Nenne 4 Rohstoffe und ihre Verwendung innerhalb der Autoindustrie.          (4)

9. Begründe, weshalb man die in Deutschland vorhandenen Eisenerzvor​kommen derzeit nicht mehr abbaut,                                                              (1)

10. Erkläre kurz, wie früher die Salzschichten in der Erde entstanden sind.      (3)                                                          

11. Wofür werden Salze außer als Gewürz noch verwendet?              (1)

12. Erkläre kurz, wie früher die Kohleschichten in der Erde entstanden sind.    (3)                                                            

13. Erkläre kurz, wie aus Braunkohle allmählich Steinkohle wurde,                 (1)

14. Erkläre kurz, wie früher Erdöllagerstätten in der Erde entstanden sind.       (3)                                                         

15. Gib 2 Methoden an, wie Erdöl gefördert wird.                     (2)

16. Erkläre kurz, wie in der Umgebung des Laacher Sees (bei Neuwied) die Bimsschichten entstanden sind.                                   (2)

17. Begründe, weshalb Bims zu Steinen gepresst und in der Bauindustrie bevorzugt verwendet wird.                                            (1)

18. Erkläre kurz, wie die Sandschichten im Rheintal entstanden sind.             (1)

19. Wofür wird der Rohstoff Sand verwendet? Gib 2 Verwendungen an.         (2)           

20. Erkläre kurz, 

a) wie Kies im Rheintal entstanden ist

b) und wofür Kies verwendet wird                                                  (2)

Versuche so viele Fragen nach freier Wahl zu beantworten, dass du 26 Punkte für eine sehr gute Note erreichst. Schreibe lesbar, antworte verständlich und in kurzen Sätzen, gliedere deine Antworten deutlich.

Halbjahrestest in Erdkunde: 6. Klasse 

Name:                                                 Klasse:                     Datum

(Industrie und Landwirtschaft)
1. Weinbau ist eine arbeitsintensive Beschäftigung. Stelle 3 Hauptarbeiten im Jahresverlauf des Winzers dar (Art der Arbeit und Jahreszeit der Arbeit).         (3)

a,

b,

c.                                          

2. Die Zuckerrübe dient Mensch, Milchvieh und Schweinen als Nahrung.

Stelle diesen Tatbestand dar.                                                          (3)

a,

b,

c.                                               

3. Stelle dar/ wo die Zuckerrübe und der Wein bevorzugt wächst.                     (2)

4. Stelle dar, wie Betzdorf vor ca 140 Jahren den Aufschwung vom Dorf zur Stadt begann und weshalb dann dieser Aufschwung bis in unsere Gegenwart angehalten hat. a,b.                                                (4)

5. Erkläre, was man unter einem Hüttenwerk versteht.                            (1)           

6. Stelle dar, wie der schrittweise Weg vom Erz zum Stahl verläuft.      (4)               

7. Begründe, weshalb im Siegerland die Eisengewinnung eingestellt wurde, obwohl noch Erz vorhanden ist.                                                                       (1)

8. Erkläre, was man unter Erz versteht,                              (1)

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                                                                Klasse:                    Datum:

(Landwirtschaft und Europa)
1. Berichte kurz über die Lage des Allgäu (a), 

das Klima des Allgäu (b) 

und die verbreitete Landwirtschaftsform im Allgäu (c). 

Versuche zu begründen, weshalb sich die typische Landwirtschaft des Allgäu wegen des Klimas so entwickelt hat (d).                                                               (4)

2. Berichte kurz über die geografische Lage der Marsch (a)

über die klimatischen Bedingungen des Marschgebietes (b) 

und über die typische Landwirtschaftsform des Marschlandes (c). 

Versuche zu begründen, weshalb sich die typische Landwirtschaftsform des Marschlandes wegen der Lage und wegen des Klimas so entwickelt hat (d).                      (4)

3. Begründe, daß ein Winzerbetrieb viel Arbeit das ganze Jahr über hat, dafür aber auch in guten Weinjahren viel verdienen kann. Stelle dabei die Arbeit des Winzers im Jahresverlauf kurz dar.                                                                   (4)                  

4. Berichte kurz über die alltägliche Arbeit eines Gemüsebauern.                     (3)

5. Weshalb ist es von Vorteil, wenn ein Gemüsebauer sein Gemüse möglichst früh auf den Markt bringt.                                                                              (1)

6. Welche Vorteile hat ein Gemüsebauer durch Gewächshäuser und Folien über den Gemüsebeeten?                                                                        (2)

7. Zähle 6 derzeitige Staaten der Europäischen Union auf, außer Deutschland, 

ihre internationalen Kraftfahrzeugkennzeichnungen (in Buchstaben) 

und ihre Hauptstädte.                                                                 (6)

Gliedere Deine Antworten deutlich, schreibe lesbar, antworte verständlich, versuche zu allen Fragen zu antworten.

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                                                        Klasse:                     Datum:

 (Binnenschifffahrt, der Hafen Rotterdam)
Antworte möglichst in Sätzen, schreibe lesbar, antworte verständlich. Beschränke dich bei deinen Antworten auf das Wesentliche.

1. Welche Bedeutung hat im Welthandel das "Transportmittel Schiff" im Vergleich mit den Transportmöglichkeiten LKW, Bahn, Flugzeug?  (1)

2. Welche Bedeutung hat das Transportmittel Schiff im innerdeutsc(2)hen Handel im Vergleich mit den anderen Transportmöglichkeiten?

3. Gib 1 Vorteil und 1 Nachteil des Transportmittels Schiff an.               (2)

 Vorteil:

 Nachteil:

2. Welche Vorteile hat der Transport von Waren in einem Container?             (1)

Vorteil

Nachteil

3. Weshalb wurde in Mitteleuropa eine größere Anzahl von Kanälen zusätzlich zu den schiffbaren Flüssen gebaut? Gib 1 Grund an.                    (1)

4. Weshalb mussten bei vielen Binnenwasserstraßen (=Flüsse und Kanäle) Schleusen gebaut werden?                                                            (1)

5. Weshalb werden die Schleusentore im Winkel gegen die Strömung             (1)            

6. Welche Ware/welches Transportgut wird hauptsächlich über Rotterdam nach Mitteleuropa gebracht?                                                                         (1)

7. Welche Bedeutung innerhalb der Schiff fahrt haben                           (2)

a) Rotterdam:

b) Duisburg?

8. Weshalb kann man den Schlamm, der aus dem Hafen Rotterdam ausgebaggert werden muss, nicht mehr wie früher auf die Felder schütten?             (2)

9. In welchem Staat liegen                                                  (2)

a) Rotterdam:

b) Passau:

10. Welche beiden Ballungsräume (= dicht besiedelte Gebiete) verbindet der Mittellandkanal?                                                                        (2)

Welche Städte verbindet der Main-Donau-Kanal?                                     (2)

11. An welchem Fluss oder Kanal liegen?                          (6)

a) Hannover:

b) Bamberg:

c) Passau:

d) Nürnberg:

e) Bamberg:

f) Hamburg:

12. Erkläre die folgenden Fachbegriffe aus der Schifffahrtssprache.                   (4)

a) löschen:

b) Kai:

c) Stückgut:

d) Massengut:

Halbjahrestest in Erdkunde: Klassenstufe 6 

Name:                            Klasse:                    Datum:

 (Klimazonen. Welthafen Rotterdam. Binnenwasserstraßen, 

die Alpen als Verkehrshindernis.
Schreibe lesbar, antworte verständlich und eindeutig und stets in ganzen Sätzen. Insgesamt kannst du 26 Punkte erreichen.

1a. Auf der Erde lassen sich nur nach der durchschnittlichen Temperaturverteilung 3 Temperaturzonen unterscheiden. Nenne sie und ihre Hauptmerkmale.       (3)                     

1b. Nimmt man noch die durchschnittlichen Niederschläge zu den Temperaturen hinzu, spricht man von Klimazonen und es ergibt sich eine Fünfgliederung Stelle 3 Hauptklimazonen mit ihren Merkmalen dar.                                           (3)                                          

2. Gib 2 Gründe an, weshalb man Schleusen baut. (Denkfrage)                       (2)

3. Wie funktioniert eine Schleuse? Stelle das in 3 Schritten an einem Schiff dar, das stromabwärts durch eine Schleuse fährt.                                              (3)

4. Welche Wirtschaftsräume verbinden der Mittellandkanal und die Mosel?       (2)                

5. Man kann mittlerweile von Rotterdam bis nach Wien fahren. Stelle die einzelnen 4 Hauptstreckenabschnitte genauer dar.                                                 (4)                

6. Begründe, weshalb der Rotterdamer Hafenschlamm nicht mehr wie früher einfach auf die Felder geschüttet werden darf.                                    (1)                            

7. Gib 2 Begründungen dafür an, weshalb der Rhein der meistbefahrene Schifffahrtsweg Europas ist.                                                               (2)                                

8. Nenne die beiden Hauptindustrien im Hafengebiet von Rotterdam und erkläre dabei, was sie herstellen.                                                       (2)

9. Erkläre, welche 2 Vorteile Autobahntunnel gegenüber den Pass-Straßen haben.         (2)

10. Wie sichert man die Straßen/Autobahnen in den Alpen gegen Lawinen/ Steinschlag? Beschreibe l Sicherung genauer.                                    (2)

Halbjahrestest in Erdkunde.  Klasse 6

Name:                        Klasse:        Datum:

(Klimazonen, Welthafen Rotterdam, Binnenwasserstraßen, 

die Alpen als Verkehrshindernis.
Schreibe lesbar, antworte verständlich und eindeutig und stets in ganzen Sätzen. Insgesamt kannst du 25 Punkte erreichen.

1. Stelle die 4 Hauptklimazonen mit ihren Hauptmerkmalen dar.                    (4)

2. Gib 2 Gründe an, weshalb man Schleusen baut. (Denkfrage)                      (2)

3. Wie funktioniert eine Schleuse? Stelle das in 3 Schritten an einem Schiff dar, das stromaufwärts durch eine Schleuse fährt.                                              (3)                                                  

4. Welche Gebiete verbinden der Mittellandkanal und die Mosel?                    (2)             

5. Man kann mittlerweile von Rotterdam bis nach Wien fahren. Stelle die einzelnen 4 Streckenabschnitte genauer dar.                                            (4)

6. Begründe, weshalb der Rotterdamer Hafenschlamm nicht mehr wie früher einfach auf die Felder geschüttet werden darf.                                         (1)               

7. Nenne 4 Länder, die über den Rhein Verbindung mit Rotterdam und der Nordsee haben.                                                                                     (2)

8. Nenne die beiden Hauptindustrien im Hafengebiet von Rotterdam und erkläre dabei, was sie herstellen.                                                                     (2)

9. Erkläre, was man unter „Pässen in Gebirgen" versteht.                        (1)                       

10. Erkläre, welche 2 Vorteile Autobahntunnel gegenüber den Pass-Straßen haben.                                                                                                 (2)

11. Wie sichert man die Straßen/Autobahnen in den Alpen gegen Lawinen/ Steinschlag? Beschreibe eine Sicherung genauer.                                      (2)                        

